

■为烈士寻亲融媒体公益行动系列报道

四代人接力寻亲，一张手写档案，拨开迷雾

寻觅七十七年，接烈士王学忠“归乡”

文/本报记者 李姗 周桓星 图/本报记者 曹宁宁

七十七年，四代人，在王学忠烈士牺牲七十七周年的这一天，一场跨越了近一个世纪的等待与寻觅，终于迎来了告慰的时刻。

2025年11月12日，下午2点30分。江苏徐州，淮海战役烈士纪念塔。肃穆的碑廊如同一部巨书，镌刻着无数英雄的姓名。

“在这！三爹！”“三爹，终于把您找到了！”一声声带着浓重山东莱阳口音的呼唤，打破了这里的宁静。78岁的王日昆老人、60岁的王玉珍女士等一行六人，簇拥在碑廊的一角，手指颤抖地抚摸着碑廊上“淮海战役烈士英名录”上的“王学忠”三个字，泣不成声。

这哭声，压抑了七十七年。这寻找，跨越了四代人。

“权当没有我这个人”

时间回拨到1945年。山东莱东（今山东莱阳），风华正茂的王学忠告别家乡，走上革命道路。他曾短暂回家一次，那成了他与家人的最后一面。

“临走时，他对我奶奶说：‘权当没有我这个人’。”王日昆老人忆起爷爷的转述，老泪纵横。这句诀别，在那个年代是无数热血儿女的共同选择，却成了这个家庭永恒的痛。

1948年11月，淮海战役的枪声打响。王学忠随所在部队华东九纵25师74团3营投身战场。当月12日晚，在邳州后板桥的一场



激战中，年轻的王学忠英勇牺牲，生命定格在21岁。烽火连天，他被就地安葬在离牺牲地不远处的杨庄村。

一代代接力寻找

牺牲的消息传来，击碎了全家人的期盼。王日昆的爷爷强忍悲痛，瞒着老伴，开始了第一代人的寻找。“带王学忠回家”，成了这个家族未竟的心愿与执念。

寻找，是一场与时间赛跑的马拉松。

爷爷找不到了，把心愿交给了儿子；父亲老了，王日昆和兄弟姐妹们接过了接力棒。

“1966年，我来过一趟淮海战役烈士纪念塔和纪念馆寻找。”王日昆说，当时信息有限，无功而返。王家人曾听说王学忠烈士牺牲在

大板桥，通过地图查找发现江苏南通有该地点，便去南通寻找，但一无所获。又打听到王学忠烈士曾跟随部队打过了长江，安徽、浙江……只要有一丝可能，他们都愿意去尝试。这条路，布满荆棘，却从未有人想过放弃。

一束来自新时代的光

希望，在互联网时代照进现实。

“85后”王雅琴是家族寻亲的第四代。她熟练利用网络，在当地退役军人事务部门的陈旧档案里发现了关键的手写信息线索：“牺牲1948.11后板

桥，安葬江苏邳县（今邳州）杨庄村”。

“我三爷爷是1948年11月牺牲的，这说明他那时候没有过江，很可能牺牲于淮海战役！”王雅琴的判断，为寻亲之路拨开了迷雾。她随

即联系“我为烈士来寻亲”志愿团队，志愿者们迅速行动，与淮海战役纪念馆文博馆员魏天梅对接，经过信息检索、与邳州当地核实，最终初步锁定了确切地点。

黄土一杯，终归故里

11月13日，邳州，淮海战役碾庄战斗纪念馆。苍松翠柏掩映下，烈士墓碑静静矗立。

王家人身着素衣，手捧花篮，缓步前行。洁白的花朵，寄托着四代人的哀思。他们将从烟台家乡带来的苹果、桃酥等土特产，恭敬地摆放在墓前。

“三爷，我们找到您了……”

“三爹，您安息吧！”王家人哽咽着诉说这七十七年的思念与寻找的艰辛。他们深深鞠躬，每一拜，都重若千钧。

在当地村书记的带领下，他们找到了王学忠烈士在杨庄村的原安葬地。按照家乡的风俗，他们小心翼翼地从那里取上一杯黄土。

“带三爹回家。”王玉珍喃喃道。这

杯黄土，是精神的归乡，是跨越时空的团圆。

七十七载寻觅，四代人坚守。从“权当没有我这个人”的离别之言，到“终于把您找到了”的深情呼唤，王学忠烈士的英勇与王家人的执着，共同谱写了一曲关于信仰、亲情与传承的感人乐章。

英雄，从未被遗忘。

七十七年的寻找，为了什么？——王家四代寻亲背后的精神价值

七十七年，四代人，跨越近一个世纪的寻找。当王日昆一家在淮海战役烈士纪念塔前泣呼时，我们看到的不仅是一个家庭寻亲梦圆的感人故事，更是一次对历史深处的叩问、对民族精神的深刻唤醒。这场漫长的寻找，究竟为了什么？

从家族层面看，这更是一次对家族血脉与情感的终极告慰。“带王学忠回家”，是王学忠烈士父亲临终的遗愿，也成了王家四代人的使命。从爷爷到孙子，从纸质信函到互联网求助，寻找的方式在变，不变的是那份刻骨铭心的亲情。烈士当年一句“权当没有我这个人”，是为革命奉献一切的决绝；家人数十载“一定要找到你”，是血脉亲情的坚韧守护。这杯从江苏邳州带回山东莱阳的黄土，完成了形式上的“归乡”，更完成了精神上的“团聚”，慰藉了跨越生死的家族情感。

从更宏观的角度看，这还是一次对革命历史与英雄个体的鲜活重温。历史课本上，淮海战役是波澜壮阔的战略决战；但在王家人这里，它是烈士王学忠21岁生命陨落的具体地点——“后板桥”。这场寻找，让宏大的历史叙事具象化为一个鲜活的生命、一个具体的家庭悲剧。通过他们的故事，我们得以触摸到历史的温度，理解“新中国是无数革命先烈用鲜血和生命铸就的”这句话的千钧重量。每一个名字背后，都是一段不应被湮没的人生。

这更是一次对红色基因与家国情怀的自觉传承。寻找，本身就是一种最深刻的纪念和传承。王日昆老人从青年找到暮年，侄孙女王雅琴接续使命，这本身就是红色基因在一户普通人家代代相传的生动写照。他们的行动告诉我们，英雄不是冰冷的符号，而是家族的记忆、民族的脊梁。这种自发、朴素的寻亲行为，超越了小家的范畴，升华为对整个英雄群体的尊崇，对那段光辉岁月的敬畏。它让全社会再次认识到，尊崇英雄、铭记历史，是我们走向未来的精神基石。

王家人的七十七年寻找，始于一份家族情感，最终却与国家的记忆、民族的精神紧密相连。他们的故事启示我们：对历史的铭记，不仅在于宏大的纪念，更在于对每一个牺牲的个体永不忘的追寻。这种源于人民内心深处的对英雄的怀念与尊崇，正是我们凝聚力量、砥砺前行的不竭动力！